Name:

Klasse/Jahrgang:

e P

Standardisierte kompetenzorientierte
schriftliche Reife- und Diplomprufung

BHS
16. Janner 2018

Angewandte Mathematik

Teil A + Teil B (Cluster 9)




Hinweise zur Aufgabenbearbeitung

Liebe Kandidatin! Lieber Kandidat!

Das vorliegende Aufgabenheft enthalt 5 Teil-A-Aufgaben und 4 Teil-B-Aufgaben mit jeweils unterschiedlich
vielen Teilaufgaben. Die Teilaufgaben sind unabhangig voneinander bearbeitbar. Ihnen stehen insgesamt
270 Minuten an reiner Arbeitszeit fur Teil A und Teil B zur Verflgung.

Verwenden Sie fur die Bearbeitung einen nicht radierbaren, blau oder schwarz schreibenden Stift. Bei
Konstruktionsaufgaben ist auch die Verwendung eines Bleistifts moglich.

Verwenden Sie fur die Bearbeitung ausschlieBlich das Aufgabenheft und die Ihnen zur Verfigung gestell-
ten Antwortblatter. Schreiben Sie lhren Namen in das daflr vorgesehene Feld auf der ersten Seite des
Aufgabenheftes und auf jedes Antwortblatt. Geben Sie bei der Beantwortung jeder Teilaufgabe deren
Bezeichnung (z.B.: 3c) an.

In die Beurteilung wird alles einbezogen, was nicht durchgestrichen ist. Streichen Sie Notizen durch.

Die Verwendung von durch die Schulbuchaktion approbierten Formelheften bzw. von der Formelsamm-
lung fUr die SRDP in Angewandter Mathematik und von elektronischen Hilfsmitteln (z.B. grafikfahiger
Taschenrechner oder andere entsprechende Technologie) ist erlaubt, sofern keine Kommunikationsmog-
lichkeit (z. B. via Internet, Intranet, Bluetooth, Mobilfunknetzwerke etc.) gegeben ist und keine Eigendaten
in die elektronischen Hilfsmittel implementiert sind. HandbUcher zu den elektronischen Hilfsmitteln sind in
der Original-Druckversion oder in im elektronischen Hilfsmittel integrierter Form zulédssig.

Abzugeben sind das Aufgabenheft und alle von Ihnen verwendeten Antwortblatter.
Handreichung fiir die Bearbeitung der SRDP in Angewandter Mathematik

— Jede Berechnung ist mit einem nachvollziehbaren Rechenansatz und einer nachvollziehba-
ren Dokumentation des Technologieeinsatzes (die verwendeten Ausgangsparameter und die
verwendete Technologiefunktion missen angegeben werden) durchzuflhren.

— Selbst gewahlte Variablen sind zu erklaren und gegebenenfalls mit Einheiten zu benennen.
— Ergebnisse sind eindeutig hervorzuheben.
— Ergebnisse sind mit entsprechenden Einheiten anzugeben.

— Werden Diagramme oder Skizzen als Losungen erstellt, so sind die Achsen zu skalieren und
zu beschriften.

— Werden geometrische Skizzen erstellt, so sind die |6sungsrelevanten Teile zu beschriften.

— Vermeiden Sie frihzeitiges Runden.

— Legen Sie allfallige Computerausdrucke der Loésung mit Inrem Namen beschriftet bei.

— Wird eine Aufgabe mehrfach gerechnet, so sind alle Lésungswege bis auf einen zu streichen.

Es gilt folgender Beurteilungsschlissel:

44-48 Punkte Sehr gut
39-43 Punkte Gut

34-38 Punkte Befriedigend
23-33 Punkte Genugend

0-22 Punkte Nicht gentgend



Erlauterung der Antwortformate

Die Teilaufgaben kdnnen folgende Antwortformate beinhalten: offenes Antwortformat, halboffenes Antwort-
format, Konstruktionsformat, Zuordnungsformat und Multiple-Choice-Format in der Variante ,,1 aus 5“.

Offenes Antwortformat: Beim offenen Antwortformat kann die Bearbeitung der Aufgaben auf unterschiedli-
che Weise erfolgen, z.B. durch eine Berechnung oder durch eine Erstellung einer Grafik.

Halboffenes Antwortformat: Beim halboffenen Antwortformat soll die korrekte Antwort in eine vorgegebene
Formel, Funktion etc. eingesetzt werden.

Beispiel:

Gegeben ist ein Rechteck mit den Seitenldangen a und b.

— Erstellen Sie eine Formel zur Berechnung des Flacheninhalts A dieses Rechtecks.

A=a- b

Konstruktionsformat: Ein Diagramm, eine Grafik oder eine Abbildung ist vorgegeben. Die Aufgabenstellung
erfordert die Erganzung von Punkten und/oder Geraden und/oder Kurven und/oder Skalierungen bzw.
Achsenbeschriftungen im Diagramm, in der Grafik bzw. in der Abbildung.

Beispiel:

Gegeben ist eine lineare Funktion f mit f(x) = k - x + d.

— Zeichnen Sie den Graphen einer linearen Funktion mit k =—-2 und d > 0 im nachstehenden
Koordinatensystem ein.

) B 0 1 2
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Zuordnungsformat: Dieses Antwortformat ist durch mehrere Aussagen (bzw. Tabellen oder Abbildungen)
gekennzeichnet, denen mehrere Antwortmdglichkeiten gegentberstehen. Bearbeiten Sie Aufgaben dieses
Formats korrekt, indem Sie die richtigen Antwortmdglichkeiten durch Eintragen der entsprechenden Buch-
staben den jeweils zutreffenden Aussagen zuordnen.

Beispiel:
ord Sie d { Gleich _ s df 1+1=2| A A | Addition
— Ordnen Sie den zwei Gleichungen jeweils die 5. o-4 | C B | Division
entsprechende Bezeichnung (aus A bis D) zu.
P zeichnung (au 's D) zu C | Multiplikation
D | Subtraktion

Multiple-Choice-Format in der Variante ,,1 aus 5“: Dieses Antwortformat ist durch einen Fragenstamm und
funf Antwortmaoglichkeiten gekennzeichnet, wobei eine Antwortmaéglichkeit auszuwahlen ist. Bearbeiten Sie
Aufgaben dieses Formats korrekt, indem Sie die zutreffende Antwortmaoglichkeit ankreuzen.

Beispiel: T+1="1 [
2+2=4
— Kreuzen Sie die zutreffende Gleichung an. 3+3=3 ]
4+5=8 ]
5+5=5 O]

So dndern Sie Ihre Antwort bei Aufgaben zum Ankreuzen:
1. Ubermalen Sie das Ké&stchen mit der nicht mehr gultigen Antwort.
2. Kreuzen Sie dann das gewlnschte Kastchen an.

1+1=3 O Hier wurde zuerst die Antwort ,5 + 5 = 9% gewahit
2+2=4 X und dann auf ,2 + 2 = 4 geandert.
3+3=5 O

4+4=4 O
5+5=9 [ |

So wéhlen Sie eine bereits (bermalte Antwort:
1. Ubermalen Sie das K&stchen mit der nicht mehr gultigen Antwort.
2. Kreisen Sie das gewinschte Ubermalte Kastchen ein.

1+1=3 [ Hier wurde zuerst die Antwort ,2 + 2 = 4 (ibermalt
2+2=4 ® und dann wieder gewanhlt.

3+3=5 ]

4+4=4 | W

5+5=9 ]

Viel Erfolg!



Aufgabe 1

Internet

a)

Eine Studie besagt, dass die durchschnittliche tagliche Internet-Nutzungsdauer N von Jugend-
lichen annahernd normalverteilt ist. Der Erwartungswert betragt 180 Minuten und die Stan-
dardabweichung 20 Minuten. Der Graph der zugehorigen Dichtefunktion ist in der nachste-
henden Abbildung dargestellt.

— Tragen Sie die fehlenden Zeiten in die daflr vorgesehenen Kastchen ein. [1 Punkt]

Wendepunkt

N in Minuten

T I T I T T T L

— Veranschaulichen Sie in der obigen Abbildung die Wahrscheinlichkeit, dass fur eine zufallig
ausgewahlte Person der untersuchten Altersgruppe die durchschnittliche tagliche Internet-
Nutzungsdauer 200 Minuten oder weniger betragt. [1 Punkt]

Selina verbringt 25 % ihrer Internet-Nutzungsdauer mit Spielen. Ein Achtel dieser Spielzeit ent-
fallt dabei auf ein bestimmtes Spiel.
— Ermitteln Sie, wie viel Prozent ihrer Internet-Nutzungsdauer Selina fur dieses bestimmte

Spiel aufwendet. [1 Punkt]

Eine Umfrage unter Schilerinnen und Schulern einer Schulklasse Uber die durchschnittliche
tagliche Internet-Nutzungsdauer ergab folgendes Ergebnis (gerundet auf halbe Stunden):

durchschnittliche tagliche
Internet-Nutzungsdauer 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 6,0 | 10,0
pro Person in Stunden

Anzahl der Personen 3 4 5 2 4 1 1

— Berechnen Sie das arithmetische Mittel und die Standardabweichung der durchschnittlichen
taglichen Internet-Nutzungsdauer pro Person aus den gegebenen Daten. [1 Punkt]



Aufgabe 2

Erfassen der Geschwindigkeit
Auf einer Teststrecke werden Messungen durchgefihrt.

a) Die Teststrecke beginnt bei einem Stoppschild. Die Messergebnisse fur ein Auto auf dieser
Strecke sind in folgender Tabelle angegeben:

am Stoppschild Messung 1 Messung 2
Zeit t in min 0 1 2,5
zurlckgelegter Weg s,(t) in km 0 1 3

Der zurlickgelegte Weg soll in Abhangigkeit von der Zeit t im Zeitintervall [O; 2,5] durch eine
Polynomfunktion s, mit s,(t) =a-t* + b -t + ¢ beschrieben werden.

— Erstellen Sie ein Gleichungssystem zur Berechnung der Koeffizienten der Funktion s;.
[1 Punkt]

— Berechnen Sie diese Koeffizienten. [1 Punkt]

b) Der zurlickgelegte Weg eines anderen Autos kann ndherungsweise durch die Funktion s,
beschrieben werden:
sz(z‘):—%-t3+2-t2+%-t mit 0<t<3
t... Zeitin min

S,(t) ... zurickgelegter Weg zur Zeit t in km

— Uberpriifen Sie nachweislich, ob die Geschwindigkeit dieses Autos zu Beginn des angege-

benen Zeitintervalls null ist. [1 Punkt]
— Berechnen Sie, nach welcher Zeit ¢, die Beschleunigung des Autos im angegebenen Zeit-
intervall null ist. [1 Punkt]

— Zeigen Sie, dass die Geschwindigkeit zu dieser Zeit t, maximal ist. [1 Punkt]



c) Die Geschwindigkeit eines anderen Autos kann im Zeitintervall [0; 3] ndherungsweise durch
die Funktion v, beschrieben werden. Der Graph dieser Funktion v; ist in der nachstehenden
Abbildung dargestelit.

Geschwindigkeit in mi/s
25 1

20 1
15 1

10 1

Zeitins

0 0,5 1 1,5 2 2,5 3

— Erstellen Sie eine Gleichung der zugehdrigen Weg-Zeit-Funktion s, im Zeitintervall [1; 3] mit
S,(1) = 15. [1 Punkt]



Aufgabe 3

Bevolkerungsentwicklung

In manchen Orten Osterreichs, z. B. in der steirischen Gemeinde Eisenerz, nimmt die Bevol-

kerungszahl ab. Zur mathematischen Beschreibung dieser Entwicklung kénnen verschiedene
Modelle verwendet werden.

a) Zu Beginn des Jahres 1992 lebten in der steirischen Gemeinde Eisenerz 7 965 Menschen, zu
Beginn des Jahres 2014 waren es 4524,

Die Entwicklung der Bevolkerungszahl in Eisenerz soll ndherungsweise durch eine lineare
Funktion N, beschrieben werden.

— Erstellen Sie eine Gleichung der Funktion /N,. [1 Punkt]

t... Zeitin Jahren, t = 0 entspricht dem Beginn des Jahres 1992
N,(f) ... Bevdlkerungszahl zur Zeit t

— Interpretieren Sie den Wert der Steigung der Funktion N, im gegebenen Sachzusammen-
hang. [1 Punkt]



b) Im nachstehenden Diagramm wird die Entwicklung der Bevélkerungszahl von Eisenerz im
Zeitraum von 1951 bis 2011 ndherungsweise durch den Graphen der Polynomfunktion N,
dargestellt.

) Bevdlkerungszahl
P

y
14 000 1
12 000 A
10000 1
8 000 1
6 000 1
4000 A
2000 A Zeit t-seit Beginn-des

Jahres 1951 in Jahren

O T T T T T T
0 10 20 30 40 50 60

— Ordnen Sie den Punkten P und Q jeweils die an der entsprechenden Stelle zutreffende Aus-

sage aus A bis D zu. [2 zu 4] [1 Punkt]
P A N,'(t) >0 und N,"”(t) >0
B N,'(t) <0 und N,”(t) >0
C N,'(t) <0 und N,”(t) <O
D N,'(t) >0 und N,"”(t) <O

c) In der nachstehenden Tabelle sind die Bevolkerungszahlen von Eisenerz fur den Beginn des
Jahres 1981 und den Beginn des Jahres 2014 angegeben:

Beginn des Jahres ... 1981 2014
Bevdlkerungszahl 10068 4524

Die Entwicklung der Bevolkerungszahl soll ndherungsweise durch eine Exponentialfunktion N,
beschrieben werden.

— Erstellen Sie eine Gleichung derjenigen Exponentialfunktion N,, die die Bevolkerungszahl in
Abhangigkeit von der Zeit t in Jahren seit Beginn des Jahres 1981 beschreibt. [1 Punkt]
— Ermitteln Sie mithilfe der Funktion N,, welche Bevélkerungszahl fur den Beginn des
Jahres 2030 zu erwarten ist. [1 Punkt]



Aufgabe 4

FuBball

Jedes Wochenende fiebern tausende Zuschauer/innen in den Stadien bei den Spielen der
FuBball-Bundesliga mit ihren Mannschaften mit.

a) Um nach der Hélfte der Spiele einer FuBballsaison in der dsterreichischen Bundesliga die
voraussichtliche Punktezahl einer Mannschaft am Saisonende schatzen zu kénnen, wurde
folgende Formel entwickelt:

T1,32
T ... geschossene Tore in der ersten Saisonhélfte
G ... erhaltene Tore (Gegentore) in der ersten Saisonhélfte
P ... voraussichtliche Punktezahl am Saisonende

Sturm Graz hat in der Saison 2013/14 in der ersten Saisonhélfte 25 Tore geschossen und
30 Tore erhalten.

Ein Fan will mit der angegebenen Formel die Punktezahl von Sturm Graz am Saisonende
schatzen und tippt das Folgende in den Taschenrechner ein:

252 : 25"% 4+ 30" . 36 - 2,753 = 8829,9...
— Beschreiben Sie, welcher Fehler dabei gemacht wurde. [1 Punkt]

Sturm Graz erreichte in der Saison 2013/14 in der ersten Saisonhélfte 19 Punkte und bis zum
Saisonende insgesamt 48 Punkte.

— Uberpriifen Sie nachweislich, ob die Punktezahl, die man mit der obigen Formel erhélt, in
diesem Fall den tatsachlichen Punktestand am Saisonende besser annéhert als eine Ver-
doppelung der Punkte in der ersten Saisonhélfte. [1 Punkt]

In der Formel zur Berechnung der voraussichtlichen Punktezahl einer Mannschaft am Saison-
ende kommt der Ausdruck T"% vor.

— Kreuzen Sie denjenigen Ausdruck an, der zu diesem Ausdruck &quivalent (gleichwertig) ist.
[1 aus 5] [1 Punkt]

:i‘
Do g
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b) Eine bestimmte Mannschaft verwandelt 80 % der Elfmeter (d. h. erzielt dabei ein Tor).

— Berechnen Sie unter der Annahme einer Binomialverteilung die Wahrscheinlichkeit, dass die
Mannschaft genau 4 von 5 Elfmetern verwandelt. [1 Punkt]

c) Ein FuBballer steht am Elfmeterpunkt £ und schie3t den Ball unter einem H&henwinkel von
a = 5° ab. Der Ball (vereinfacht als punktférmig angenommen) Uberfliegt die Torlinie im
Punkt P. Aufgrund der hohen Geschwindigkeit des Balls kann seine Flugbahn bis zum
Punkt P n&herungsweise als geradlinig angenommen werden.

Folgende Entfernungen sind bekannt: AB =3 m und BE = 11 m.

Tor

P
:
Torlinie Al
— Berechnen Sie die Lange EP. [1 Punkt]

Der Ball erreicht 0,4 Sekunden nach dem Abschuss im Punkt £ den Punkt P.

— Berechnen Sie die mittlere Geschwindigkeit des Balls in km/h. [1 Punkt]

11



Aufgabe 5

Der Genfer See

a) Der Jet d’eau ist ein Springbrunnen im Genfer See. Die Wasserfontdne des Springbrunnens
erreicht eine maximale Hoéhe von 140 Metern.

In einem vereinfachten Modell kann die Hohe eines Wasserteilchens (ber der Wasserober-
flache in Abhangigkeit von der Zeit durch die Funktion h beschrieben werden:

h(t) =-4,9 - t2 + 55,6 - t mit t>0

t ... Zeit nach dem Austritt eines Wasserteilchens in s
h(t) ... Hohe des Wasserteilchens Uber der Wasseroberflache zur Zeit t in m

In diesem Modell wird der Luftwiderstand nicht bertcksichtigt. Daher weicht die mithilfe der
Modellfunktion h ermittelte maximale Héhe deutlich von der angegebenen maximalen Hohe
ab.

— Berechnen Sie, um wie viel Prozent die mithilfe der Modellfunktion h ermittelte maximale
Hohe Uber der angegebenen maximalen Hohe von 140 Metern liegt. [1 Punkt]



b) Der Genfer See wird durch mehrere Flisse gespeist. Der Wasserstand des Sees wird beim

Abfluss reguliert.

Die nachstehende Grafik zeigt den Verlauf der Durchflussrate des Wassers beim Abfluss in-
nerhalb von 48 Stunden.

32,4 -10° i\DurChqussrate f(t) in m%h
28,8 - 10°
25,2 - 10° 4
21,6 - 10°
18- 10°
14,4 - 105 -
10,8 - 105
7,2 - 10°A
3,6 - 10°+

Zeittinh

O T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48

- Bgschreiben Sie unter Angabe der entsprechenden Einheit, was mit dem Ausdruck
. f(t)dt im gegebenen Sachzusammenhang berechnet wird. [1 Punkt]

Die Funktion F ist eine Stammfunktion der in der obigen Grafik dargestellten Funktion f.

— Kreuzen Sie die fUr F zutreffende Aussage an. [T aus 5] [1 Punkt]

F hat die Stelle mit dem gréB3ten Anstieg im Intervall [14; 18].

F hat eine Maximumstelle im Intervall [26; 30].

F ist monoton fallend im Intervall [32; 44].

F ist monoton steigend im Intervall [4; 26].

0|00 d|d

Fist im Intervall [0; 16] positiv gekrimmt (linksgekrimmt).

13



Aufgabe 6 (Teil B)

Fundamentale Wechselwirkungen

a) Mithilfe des Gravitationsgesetzes kann man den Betrag F der Gravitationskraft zwischen
2 Korpern berechnen:
F=g - D
p
F ... Betrag der Gravitationskraft
m; ... Masse des 1. Korpers
m, ... Masse des 2. Korpers
G ... Gravitationskonstante (G > 0)
r ... Abstand der beiden Korper

— Ordnen Sie den beiden Abhangigkeiten jeweils die zutreffende Grafik aus A bis D zu. [2 zu 4]
[1 Punkt]

Betrag F der Gravitationskraft
abhangig vom Abstand r
(m, und m, konstant)

Betrag F der Gravitationskraft A
abhangig von der Masse m,
(m, und r konstant)




b) Die ,elektromagnetische Wechselwirkung” ist 10000-Milliarden-mal so groB wie die ,schwache
Wechselwirkung®.

— Ergénzen Sie in der nachstehenden Tabelle die fehlende Hochzahl fur die ,schwache Wech-

selwirkung®. [1 Punkt]
Wechselwirkung Starke
elektromagnetische Wechselwirkung 1
schwache Wechselwirkung 10
Gravitation 107

— Ermitteln Sie, um welchen Faktor die ,schwache Wechselwirkung® starker als die Gravitation
ist. [1 Punkt]

c) In der nachstehenden Grafik sind 2 Kréafte, die auf ein Teilchen im Punkt £ wirken, dargestellt.

y
T

— Zeichnen Sie die Gesamtkraft, die sich aus der Summe der beiden Kréfte I?1 und /_—22 ergibt,
ausgehend vom Punkt E in der obigen Grafik ein. [1 Punkt]

15



Aufgabe 7 (Teil B)

Baumkronenpfad

Der Baumkronenpfad ist eine Brickenstrecke durch einen Teil des Schénbrunner Tiergartens.

(

* Der Baumkronenpfad hat ein sanftes Gefélle von 8 %.
* Der Baumkronenpfad kann schwingen!
* Die maximale Hohe Uiber dem Grund betrdgt 10 Meter.

160 Meter_,

-

B .
max.
10 Meter Hohe

\

a) Auf dem Schild zum Baumkronenpfad ist zu lesen:
,Der Baumkronenpfad hat ein sanftes Gefélle von 8 %."

Dabei wird der Baumkronenpfad vereinfacht als geradlinig angenommen. Die horizontale

Entfernung zwischen Startpunkt und Endpunkt betragt 160 m.

— Berechnen Sie den Hohenunterschied zwischen Startpunkt und Endpunkt.

— Berechnen Sie den Neigungswinkel des Baumkronenpfads.

[1 Punkt]
[1 Punkt]
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b) Auf dem Schild zum Baumkronenpfad ist zu lesen: ,Der Baumkronenpfad kann schwingen!”

In der nachstehenden Grafik ist das Auf-und-ab-Schwingen des Baumkronenpfads an einer
bestimmten Stelle dargestellt.

Auslenkung in'Metern
0,2 1

0,15 -
0,1 1
0,05 +
/\ Zeit t in Sekunden
O /~\— — = |\_;;| ===
] \/ N 7
-0,05 4

-0,1

— Lesen Sie aus der obigen Grafik die maximale Auslenkung ab. [1 Punkt]

In der obigen Grafik ist die sogenannte ,Einhillende” strichliert eingezeichnet. Es handelt sich
dabei um eine Funktion f mit f(f) = ¢ - a".

— Lesen Sie aus der Grafik den Parameter ¢ ab. [1 Punkt]
— Begriinden Sie mathematisch, warum fur den Parameter a dieser Funktion f gilt: 0 <a < 1.
[1 Punkt]

c) Auf dem Schild zum Baumkronenpfad ist zu lesen: ,Die maximale Hohe Uber dem Grund
betragt 10 Meter.“ Diese maximale Hohe wird in einer horizontalen Entfernung von 90 m vom
Startpunkt erreicht.

In 40 m horizontaler Entfernung vom Startpunkt betragt die Hohe 8 m.
Die horizontale Entfernung zwischen Startpunkt und Endpunkt betragt 160 m.
Im Anfangspunkt und im Endpunkt ist die Hohe O m.

Die Hohe Uber dem Grund abhangig von der horizontalen Entfernung vom Startpunkt soll
naherungsweise mithilfe einer Polynomfunktion 4. Grades h mit

hix)=a-x*"+b-x*+c-x*+d-x+e beschrieben werden.

— Erstellen Sie ein Gleichungssystem, mit dem die Koeffizienten dieser Funktion berechnet
werden koénnen. [2 Punkte]
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Aufgabe 8 (Teil B)

Epidemie

In einem Land breitet sich eine Epidemie aus.

a)

Nach wissenschaftlichen Recherchen vor Ort konnte im Nachhinein der Zeitpunkt des ersten
Infektionsfalls festgestellt werden.
Zu Beginn der Epidemie verdoppelt sich die Anzahl der Neuinfektionen etwa alle 4 Tage.

— Erstellen Sie eine Gleichung derjenigen Funktion N, die die Anzahl der Neuinfektionen zur
Zeit t in Tagen beschreibt. Wahlen Sie t = O fur den Zeitpunkt des ersten Infektionsfalls.

[1 Punkt]
— Argumentieren Sie, dass eine exponentielle Zunahme der Anzahl der Neuinfektionen auf
lange Sicht nicht realistisch ist. [1 Punkt]

Der zeitliche Verlauf der Gesamtanzahl der seit Ausbruch der Epidemie infizierten Personen
kann n&herungsweise durch die Funktion 7 beschrieben werden.

30000

M0 =775 o

t ... Zeit seit Ausbruch der Epidemie in Tagen
1(t) ... Gesamtanzahl der seit Ausbruch der Epidemie infizierten Personen zur Zeit t

Nach 41 Tagen wurden insgesamt 1200 infizierte Personen registriert.

— Berechnen Sie den Parameter b. [1 Punkt]
— Ermitteln Sie, nach welcher Zeit gemali diesem Modell erstmals mehr als 17 000 Personen
infiziert sein werden. [1 Punkt]

18



c) Der zeitliche Verlauf der Gesamtanzahl der seit Ausbruch der Epidemie infizierten Personen
kann naherungsweise durch eine Funktion 7 beschrieben werden. Der Graph der Funktion 7
ist in der nachstehenden Abbildung dargestellit.

Gesamtanzahl der seit Ausbruch der Epidemie
30000 - infizierten Personen
25000
20000
15000
10000
5000 -
Zeit seitiAusbruch
der Epidemie in Tagen
0 1 | [ [ [ [ [ [ [
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90
— Interpretieren Sie den Ausdruck 1(45) im gegebenen Sachzusammenhang. [1 Punkt]
— Lesen Sie aus der Grafik denjenigen Zeitpunkt ab, bei dem die Anzahl der Neuinfektionen
pro Tag am hoéchsten ist. [1 Punkt]

— Dokumentieren Sie in Worten, wie der Zeitpunkt, zu dem die Anzahl der Neuinfektionen pro
Tag am hochsten ist, mithilfe der Differenzialrechnung berechnet werden kann, wenn eine
Gleichung von I bekannt ist. [T Punkt]
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Aufgabe 9 (Teil B)

Sitzreihen

Eine Schule plant eine Theaterauffihrung im Turnsaal. Der Schulwart hat die Idee, die Zu-
schauerstihle wie folgt um die Bihne aufzubauen (siehe nachstehende Abbildung).

a)

Sektor
|

Im Sektor | stehen in der ersten Sitzreihe 8 Stuhle. In jeder folgenden Sitzreihe erhdht sich die
Anzahl der Stuhle jeweils um 3.

— Begrinden Sie mathematisch, warum die Anzahlen der Stuhle in den jeweiligen Sitzreihen
eine arithmetische Folge a, bilden. [1 Punkt]
— Stellen Sie ein rekursives Bildungsgesetz fur a, auf. [1 Punkt]

Im Sektor Il stehen in der ersten Sitzreine 5 Stuhle, in jeder folgenden Sitzreihe erhdht sich die
Anzahl der Stuhle jeweils um 1.

— Stellen Sie ein explizites Bildungsgesetz auf, mit dem man die Anzahl der Stihle in der n-ten
Sitzreine berechnen kann. [1 Punkt]

(9+n)~n.

Die Gesamtanzahl der StUhle in den ersten n Sitzreihen des Sektors Il ist 5

— Berechnen Sie, aus wie vielen Sitzreihen der Sektor Il besteht, wenn 126 StUhle flr diesen
Sektor verwendet werden. [1 Punkt]

FUr den Sektor Il ist eine Sitzordnung vorgesehen, bei der die Anzahl der Stihle in der n-ten
Sitzreihe durch folgendes explizites Bildungsgesetz beschrieben wird:

a,=5+((n-1)-4

— Interpretieren Sie die Bedeutung der Zahlen 5 und 4 im gegebenen Sachzusammenhang.

[T Punkt]
— Berechnen Sie, wie viele StUhle in der 7. Sitzreihe stehen. [1 Punkt]
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